

# Veszprém NÉPÜJSÉG

A HAZAFIAS NÉPFRONT LAPJA

XII. évfolyam — 267. szám.

ÁRA: 50 FILLER

Kedd, 1956. október 24.



Szocializmust  
— magyar módra!

## Elindultunk a magunk útján...

Történelmi eseményeket hozoztak a legutóbbi napok. Ugy tűnik, szinte mintha korozatok teltek volna el. Mintahogy így is van. Hiszen a szabadság, a nép által gyakorolt szabadság kivívása évszázadok magasztos törekvése a magyar nép történelmében. Megtörtént, megvívottuk a magunk erejével, a nép erejével vittük sikerre a harcot. Olyan egyszerű, és olyan egyszerű ez a tett, ami méltó Dózsa György unokáihoz, Kossuth, Petőfi fiához, ami előtt az egész világ elismeréssel adózik. Szabadok vagyunk, nem hullott hiába a vér, a rablincsek és a hazug eszmék egyaránt a porba hulltak. — Mi pedig elindultunk a magunk útján.

Olyan egyszerű érzés ez, ami eltölti, ami nagyobbá teszi az embert. Amit most benne érzünk a szív összes dobbanásában, ami tisztán ragyog elő a szemekből is. És a varázslatos szó minduntalan visszacsendül: Győztünk, szabadok vagyunk! Aztán arra gondolunk, hogy mi akartuk így. Mi, valamennyien magyarok.

Mennyire görnyögött és mennyire nehéz volt az út abban az országban, ahol a szabadság eszméjének a legteljesebb sárbatiprása történt. Azért a legteljesebb és legsúlyosabb, mert éppen ennek az égisze alatt néhány politikai kalandorból álló oligarchia azt csapta be, vezette galádul félre, amelynek a bizalmát bírta — a népet. De milyen is volt ez a bizalom? Kezdetben teljes, hiszen az eszméket és a célokat nem mooskolták még be a szennyes hazugságok. Nem sokáig volt így. A nép hite, a nép bizalma megrendült. Ez azt a megrendült bizalmat hiába igyekeztek ígértésekkel helyrefoltozni, hiába igyekeztek a delibáb csillantatásával megtévesztelni, nem jártakhatál sikerrel. Ideig-óráig igen, és aki azt hitte, hogy ez a szegyetlenjes állapot végleges lesz már az ország történelmében, az messze állt a néptől, nem ismerte azt, ami a magyarok legfőbb erejét adta egy évezreden keresztül — a szabadság kivívásáért való tántoríthatatlan szándékot.

Az áramlat elindult, bekerült az ország vérkeringésébe, annak ellenére, hogy mindent megtekett a meggátolására. És mit jelentett ez a minden? A törvénytelenségek sorozatát, ártatlanul elítélt és kivégzett embereket ezrelt, internálóláborok sokaságát, abban az országban, amelyről ugyanakkor volt merszük szabadságról szólni. Ahogy teltek az évek, ahogy szaporodott a törvényesítések száma, ahogy egyre inkább eltávolodtak a néptől, annál erősebb lett az áramlat, amelyről tudni kellett volna, hogy egyszer szembefordítja a népet zsarnokaival. Szembefordítja még akkor is, ha ezek érdekelt idegen hatalmak fegyvereivel kívánják meg-

Még akkor is volt merszességük a nép ellenségéről, reakción és burzsoá elemek ellenforradalmáról beszélni, amikor a budapesti Ifjúság után Csepel, Angyalföld, Kőbánya munkásmozgalmak megjelentek az utcákon jogos követelésekkel. Igyekeztek minden lehetőséget megragadni ahhoz, hogy megtéveszessék az ország népet, csupán arról felejtkeztek meg, hogy a vidék munkásai, parasztsáji értelmiségi dolgozói azonos sorban szenvednek a budapesti felkelőkkel, azonos önkény sanyargatja őket.

De a hazugságok egyszer mindenképpen véget érnek, főleg ha a hazugság az igazsággal, az elnyomatás pedig a szabadság kivívásának törekvéseivel kerül szembe. Most pedig ez történt. Riadóként harsant végig az egész országon a Talpra magyar, tízezer és százezer ember esküdtött az 1848-as emlékművek előtt... „Rabok tovább nem leszünk!” — Nem leszünk rabok, még ha a saját vérünk, a saját életünk árán is kell megszentelni szabadságunkat. Elkövetkezett az, amit Petőfi meghirdetett és a feltámadt tengert nem lehetett megfékezni.

A nép tengere volt ez, és az értelmiségi, a munkás, a hadsereg egyaránt így érezte, amikor elpárhádozó szemekkel, egymásra találó erővel kezdte énekelni a viharal erősebben zengve a Himnuszt. És végigszállt a rónák felett, eljutott a hegyek eldugott falvaig, minden-hová, ahol magyar ember él, gondolkodik és érez. Nem lehetett volna már vitatni ekkor sem, hogy ez a forradalom a nép forradalma. Nem lehetett volna téves magyar-rázkodással önámítani magát senkinek, akinek valaha is köze volt a néphez, aki valaha is azonosságot vallott a nép érdekeivel, aki valaha is vallotta, hogy magyar.

A nép eszméit, harcba indult és akárcsak Jerikó falat, itt is megrendültek a hazugság, az armánykodás, az önkényesség falai. Megrendültek és porba hullottak. A mindennél nagyobb erő, a nép ereje tette ezt.

Azóta töviszűnet van, az idegen csapatok harcokcsalja dűbröngve hagyják el a fővárost. Velük együtt száll a megkönnyebbülés, a fohász sóhaja. Ósz van, borongós, esős járása az időnek és ebben az országban mégis azt érzik az emberek, hogy melegen, rügyet fakasztva kiültött a nap. A bányák mélyén, az üzemek csarnokaiban, kint a földeken, és mindenhol lassan elindul a munka. Az építő, az alkotó, a teremelő munka, amit a nép végez, a nép által választott vezetők irányításával, és amelynek gyümölcseit már a nép fogja leszüretelni.

Nem most indultunk el ezen az úton, de idáig nagyon sokszor találkoztunk útvesztőkkel és árkokkal. Elbolyítottunk, aztán igyekeztünk tovább haladni, helyette azonban csak újra meg újra bukácsoltunk. Most megtaláltuk a felemelkedés, a szabadság, a jobb, a szebb élet útját, amely egy olyan szocialista haza felépítéséhez vezet, ahol minden magyar ember rettegés nélkül egymásban bízva, egymást szeretve és segítve él majd. Ez a mi útunk, ezen indultunk el, és ezen, a magunk útján fogunk haladni tovább.

Gaál Sándor.

## A Veszprém Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács felhívása

A munkás, paraszt, diák és értelmiségi küldöttek gyűlése által 1956. október 26-án megválasztott Veszprém Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács átvette a megyében a legfőbb néphatalom gyakorlatát, a közigazgatást és a karhatalom irányítását. A Nemzeti Forradalmi Tanács teljes mértékben elfogadta és magáévá tette a Veszprémi Vegyipari Egyetem MEFÉSZ szervezete által húsz pontban felállított követeléseket. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács örömmel állapítja meg, hogy az új nemzeti kormány a követelések közül többet elfogadott, de szükségesnek látja, hogy tovább folytassa a harcot az alábbiakban összegeztet és a küldöttek gyűlése által 1956. október 29-én elfogadott nemzeti követeléseinek teljes és maradéktalan megvalósítása érdekében.

1. Független, semleges Magyarországot, szocialista demokráciát, önálló gazdaságpolitikát, nemzeti külpolitikát!
2. A szovjet csapatok haladéktalanul kezdjék meg — a békeszerződéssel összhangban — az ország területéről a kivonulást és azt legkésőbb 3 hónapon belül teljesen fejezzék be. Ennek biztosítására a magyar kormány kérjen kormány-nyilatkozatot a szovjet kormánytól.
3. Szovjet-magyar barátságot a teljes egyenjóság alapján!
4. A magyar kormány fordítson fokozott figyelmet a határainkon túl élő magyarság sorsára, helyzetére és a velük való kapcsolatra. Az országgyűlés külügyi bizottsága kezdeményezze a varsói szerződés felülvizsgálatát és vessen fel a dunai konföderáció gondolatát.
5. A kormány ismerje el a forradalmi tanácsokat a helyi államhatalom törvényes szerveinek. Ismerje el és valósítsa meg az e szervekben kifejeződő népakaratot. Tisztítsák meg az államapparátust a szétlínázó-rakosista régi rend híveitől és a hazaáruló, népellenes elemektől.
6. Követeljük az általános, szabad, demokratikus választások azonnali kiírását és legkésőbb 1957. március 15-ig való megtartását, oly módon, hogy választókerületenként több jelölt indulhasson.
7. A magyar nemzeti kormányban kapjon helyet a szabadságharcok képviselője is.
8. Követeljük az általános emberi szabadságjogok legteljesebb biztosítását, az alkotmány beaufarását Abszolút tájékoztatási és sajtószabadságot. Követeljük a bírói függetlenség intézményes biztosítását és politikai perekben a halálbüntetés eltörlését.
9. Szabad érintkezést mind Kelettel, mind Nyugattal. Minden 18 éven felüli magyar állampolgár kapjon útlevelet bármely országba.
10. Sürgősen fejezzék be az összes politikai perekben elítéltek rehabilitációját. Hozzák nyilvánosságra a rehabilitációs perek gyorsíró bírói jegyzőkönyvét.
11. Követeljük a törvényesítő felhatalomát és szigorú megbüntetését. Zárják ki a pártból és nyilvánosan állítsák bíróság elé Rakosit, Ge-

ről, Hegedűt és mindazokat, akik fő felelősséget terhel a magyar nép szabadságtörekvéseinek durva és véres elnyomásáért.

12. Maradéktalanul szereljék le az államvédelmi szervek embereit és állítsák stafáris bíróság elé azokat, akik a békés tömegre löttek.

13. A parasztpolitikát vizsgálják felül, szüntessék meg az erőszakosságokat, állítsák helyre a termelési biztonságot és sürgősen javítsák meg a parasztság helyzetét.

14. A gyárak, üzemek és vállalatok teljes gazdasági és politikai vezetését adják a munkástanácsok kezébe. Helyezzék reális alapokra a tervgazdaságot és kössék szakképzettséghez a műszaki vezetés.

15. Rendezzék a normákat és a béreket állapítsák meg a létminimumhoz igazodó legalacsonyabb és ugyanakkor a legmagasabb fizetést is.

16. Követeljük az összes statisztikai adatok és az összes külföldi kötelezettségünk rendszeres nyilvánossághozatását. Részletes és pontos adatokat kívánunk a magyar uránérc és bauxit lelőhelyeire, mennyiségére és hasznosításának módjára nézve. Magyar kézbe a magyar uránt!

17. Szüntessék meg a káderlap minden formáját és ezzel együtt a személyzeti osztályokat!

18. Követeljük a katonai szolgálati idő 12 hónapra való leszállítását a sorköteleseknek. Magyar egyenruhát honvédeknek!

19. Teljes egyetemi autonómiát!

20. Kultúrpolitikánkban, oktatásunkban nemzeti hagyományaink teljes érvényesítését, a külföldi művészi, alkotói módszerek teljes szabadságát, Nemzeti kultúránk kincsének, s a műemlékeknek hatóságos védelmét!

Végül leszögezzük, hogy a Magyar Dolgozók Pártja Veszprém megyei Intézőbizottságának felhívásával a legteljesebb mértékben egyetértünk és a magunk részéről is követeljük a Pártkongresszus összehívását és olyan új Központi Vezetőség megválasztását, amely tagjainak többsége nem volt az 1956. október 23-án hivatalban lévő KV. tagja.

Annak érdekében, hogy népgazdaságunkat a jövőre elvárhatatlan károktól megkíméljük, a korábban meghirdetett ALTALANOS SZTRAJKOT EZENNEL FELOLDJUK. Amennyiben azonban a kormány legkésőbb 1956. november 3-ig a 2., 5., 6., 7., 12. és 19. pontokban foglalt követeléseinket nem teljesíti, illetőleg ezek teljesítésére megfelelő biztosítékot nem nyújt, úgy 1956. november 5-től kezdődően az általános sztrájkot követeléseink teljesítéséig ismét meghirdetjük.

Felhívjuk a szomszédos Győr-Sopron, Vas, Zala, Somogy, Fejér és Komárom megyék Forradalmi Nemzeti Bizottságait, — Dunántúli és az egész ország népét, hogy csatlakozzék követeléseinkhez és támogassa igazságos küzdelmünket!

Veszprém, 1956. október 29.

A Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács.

## A Népköztársaság Elnöki Tanácsa

a Minisztertanács előterjesztésére elfogadta Bebrits Lajos közlekedési és postaiügyi miniszter lemondását. Ugyanakkor a Minisztertanács előterjesztésére az Elnöki Tanács Csánádi Györgyöt közlekedési és postaiügyi miniszterré megválasztotta.

## Lóránd Imre látogatása Badalik püspöknél

Lóránd Imre, a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács elnöke vasárnap délelőtti látogatást tett Dr. Badalik Bertalan római katolikus püspöknél és hosszasan elbeszélgetett az állam és az egyház új kapcsolatairól.

## Egy, talán korai terv!

Az 1848-as emlékmű-jelgő távol lenne a város központjától! Nem lenne a helyes, ha a Vöröshadsereg tere — városunk szívébe — áthoznánk 48-as hőseink emlékművét? S a terekné 2 új nevet adnának, Március 15-e tér 2.

## Fontos döntések a megyei munkás-, paraszt-, diák-, katonai- és értelmiségi küldöttek gyűlésén

1956. október 29-én d. e. 9 óra körül ismét ülést tartott a megyei munkás-, paraszt-, diák-, katonai- és értelmiségi küldöttek gyűlése a Vegyipari Egyetemen. Az ülés felhatalmazta a Forradalmi Tanácsot a budapesti szabadságharcosok megsegítésére. Számos hozzászólás után elfogadták a fentebb közölt „Felhívás” szövegét és elhatározták, hogy 4-4 tagú küldöttségeket menesztenek a szomszédos megyékbe és a fővárosba, hogy az ottani forradalmi bizottságok támogatását és megszerezzék követeléseinkhez.

Határozatban kötelezték a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsot, hogy vizsgálja meg azon megyei országgyűlési képviselői visszahívásának lehetőségét, akik a nép bizalmát nem bírják, akik nem képviselték megfelelően a nép érdekeit. Felhatalmazta a küldöttgyűlést a Forradalmi Tanácsot az ezzel kap-

csolatban szükséges intézkedések megtételére.

A gyűlés elismerte a nemzeti kormányt, de a kormány összetételével és eddigi ténykedésével szemben fenntartással él. Több küldött kifogásolta, hogy Apró Antal résztvesz a kormányban; az egyik felszólaló szerint inkább Miskóczy Endre volt kiszagdapárti újjáépítési miniszterrel kellett volna betölteni az építészeti tisztséget.

Végül egy szavazattal ellenében az összes többi küldötték bizalmát szavazták Lóránd Imrénak, a Forradalmi Tanács elnökének.

Értesülésünk szerint a küldöttségek hétfő délután útnak indultak a szomszédos megyékbe és Buda-



## Hivatalos közlemények

A VESZPRÉM MEGYEI NEMZETI FORRADALMI TANÁCS HIVATALOS ROVATA.

1/1956. (X. 27.) V. N. F. T. sz. határozat.

1. §. A munkások, parasztek, diákok, katonák és értelmiségiek küldöttjeinek gyűlése által megválasztott Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács az Alkotmány 2. §. (2) bekezdése alapján Veszprém megye területére a néphatalom legfőbb helyét megteremtve nyilvánítja magát.
2. §. (1) A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács átveszi a volt Megyei Tanács V. B. jogkörét és gyakorolja mindazokat a jogokat, amelyek az Alkotmány 29.—33. §§. alapján korábban a Megyei Tanácsot, illetőleg annak végrehajtó bizottságát illetik.
- (2) A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács megalakulásával a Megyei Tanács megbízatása véget ér. A volt tanácsfunkcionáriusok beosztásáról, vagy felmentéséről a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács intézkedik.
3. §. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács Veszprém megye területén jogosult az Alkotmány szerint a Népköztársaság Elnöki Tanácsa, a Minisztertanács, az egyes miniszterek, illetőleg a Legfőbb Ügyész jogkörébe utalt mindazon intézkedések megtételére, melyek a rendkívüli helyzetre tekintettel a rend és a közbiztonság megőrzése, valamint a békés demokratikus fejlődés érdekében a megye lakosságának akaratából megtenni szükségesnek lát.
4. §. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács fenti jogköréből fakadó és szabályszerűen kihirdetett rendeletei, valamint egyéb utasításai az alsóbbfokú Nemzeti Forradalmi Tanácsok és Nemzeti Bizottságok, a megye területén működő — bármely országos felhatalóságnak alávetett — hivatal, intézet, intézmény, állami vállalat és szervezetek, egyesülések vagy központ, valamint a megye egész lakossága számára kötelező erővel bírnak.
5. §. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács olyan rendeleteit, melyek a megye lakosságának nagy részét érintik, a Veszprém megyei Népiuság „hivatalos közlemények” rovatában kell közzétenni. A rendeletek a közzététel napján lépnek hatályba, ha csak a rendelet hatálybalépésének időpontját ettől eltérően nem szabályozza.
6. §. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsnak az ügyvitelre vonatkozó, vagy csak egyes hivatalokat, intézményeket stb., a lakosság szélesebb rétegét érintő utasításait nem kell kihirdetni. Ezek közzététel nélkül is hatályosak.

Veszprém, 1956. október 26.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

2/1956. (X. 27.) V. N. F. T. sz. rendelet a statáriumról.

1. §. A Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács, mint a megye területén a legfőbb néphatalom birtokosa, a megye munkás-, paraszti-, értelmiségi- és katonaküldöttök gyűlésétől nyert felhatalom alapján a következőket határozza:
  1. §. Veszprém megye egész területére névbe elrendeli a rögtönítélő (statáriális) bíróságot gyilkosság, szándékos emberölés, rablás, gyújtogatás, löveggyelvel vagy robbanószerrel elkövetett büncselekmények, valamint betöréses lopás büntetése.
2. §. A fenti felsorolt büncselekmények elkövetőit a rögtönítélő bíróság gyorsított eljárás során — fellebbezés kizárásával — vonja felelősségre és halálra bünteti. Felhívunk ezért mindenkit, hogy a megjelölt büncselekmények elkövetésétől tartózkodjék és a fenti büncselekmények elkövetőinek ártalmatlanul tételében legyen a Forradalmi Tanács és a hatóságok segítségére.

Veszprém, 1956. október 26.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

3/1956. (X. 30.) V. N. F. T. sz. rendelet a Nemzeti Forradalmi Tanácsokról és Nemzeti Bizottságokról.

1. §. (1) Veszprém megye járásain és városiban meg kell alakítani a járási, illetőleg a városi Nemzeti Forradalmi Tanácsot.
- (2) Az önálló tanácsú községekben községi Forradalmi Nemzeti Bizottság kell alakítani. A közös tanácsú községek közös Forradalmi Nemzeti Bizottságát alakítanak.
2. §. (1) A járási és városi Nemzeti Forradalmi Bizottságok megválasztása úgy történik, hogy a járás, illetőleg a város területén lévő üzemek, vállalatok, hivatalok stb. 3—3 küldöttjéből, valamint a dolgozó parasztság, katonaság, rendőrség, fős és középiskolák, a szövetkezeti, kiserőipari és szabad foglalkozású értelmiség kell szárm. küldöttjeiből alakult gyűlés többségi szavazás alapján legalább 11, de legfeljebb 17 tagot választ a Forradalmi Tanácsba. A választás után a Forradalmi Tanács nyomban megalakul, megválasztja elnökeit, 1—3 alelnököt és úlnakárt, és működését megkezdi.
- (2) A községi Forradalmi Nemzeti Bizottságok megválasztása a község nagyságától és ottlétől függően a fenti elvek szerint összehívott küldöttgyűlésen, vagy pedig salgyúldóson történik. A községi Nemzeti Bizottságoknak legalább 5, legfeljebb 9 tagja lehet.
- (3) A fentiek szerinti küldöttgyűlést — ott, ahol ez nem történt meg — a Hazafias Népfőrt helyi bizottsága hívja össze és vezeti le. A Forradalmi Tanácsba, illetőleg Nemzeti Bizottságba való jelölésnél a Hazafias Népfőrt javaslatát figyelembe kell venni.
3. §. A Nemzeti Forradalmi Tanácsok átveszi a járási, illetőleg a városi tanács és végrehajtó bizottságának jogkörét. Ugyanúgy a községi Forradalmi Nemzeti Bizottságok átveszik a községi tanács és végrehajtó bizottságának jogkörét. A Forradalmi Tanácsok, illetőleg Nemzeti Bizottságok megalakulásával a járási, városi, illetőleg községi tanács, ezek végrehajtó bizottságainak, elnökeinek, elnökhelyetteseinek és titkárainak meg-

alakult meg, úgy azt — a Hazafias Népfőrt helyi bizottságára támaszkodva — legkésőbb 1956. november 3-ig meg kell alakítani, illetőleg jelen rendelet 2. §-ának megfelelően át kell alakítani. A községi Forradalmi Nemzeti Bizottságok kötelesek megalakulásukat 24 órával belül a járási Nemzeti Forradalmi Tanácsnak jelenteni. A járási Nemzeti Forradalmi Tanácsok kötelesek legkésőbb 1956. november 8-ig a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsnak bejelenteni, hogy a megadott határidőre melyik községben nem alakult meg a Nemzeti Bizottság.

Veszprém, 1956. október 28.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

4/1956. (X. 30.) V. N. F. T. sz. rendelet a begyűjtésről.

1. §. A begyűjtés jelenlegi rendszere megszűnik. Az új rendszert a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács dolgozza ki.
2. §. Felhívjuk a parasztságot, hogy sokat szenvedett népünk ellátása érdekében minden felesleges árut, — így különösen vágóalkatokat, baromfit, tejet, tojást — szabadpici áron kínáljon fel eladásra az állami felvásárlóknak.

Veszprém, 1956. október 30.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

5/1956. (X. 30.) V. N. F. T. sz. határozat a sztrájk megszüntetéséről.

1. §. A Veszprém megye területéről elrendelt sztrájkot — további intézkedés — a mai nappal megszüntetjük.
2. §. Felhívjuk a bányák, üzemek, vállalatok, hivatalok, intézmények stb. valamennyi dolgozóját, hogy rendszeres munkáját 1956. október 30. napján kezdje meg. Ugyanezen a napon az iskolákban megkezdődik a tanítás.

Veszprém, 1956. október 30.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

6/1956. (X. 30.) V. N. F. T. sz. rendelet a személyzeti osztályokról.

1. §. Jelen rendelet hatálybalépésével a megye területén működő hivatalok, üzemek, vállalatok, intézetek, intézmények, központok stb. személyzeti osztálya, illetőleg személyzeti előadó munkaköre megszűnik.
2. §. A személyzeti osztályvezető, illetőleg személyzeti előadó köteles a káderyanagot üzemeinek, vállalatoknál a munkástanács, hivataloknál és egyéb intézményeknél pedig a hivatali stb. vezetőjének rendelkezésére bocsátani.
3. §. A személyzeti osztályok dolgozóinak, illetőleg a személyzeti előadóknak más munkakörbe helyezését, vagy munkaviszonyuk megszüntetéséről a 2. §-ban foglalt megküldöttjeinek szerint a munkástanács, illetőleg a hivatalvezető intézkedik.

Veszprém, 1956. október 30.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

7/1956. (X. 30.) V. N. F. T. sz. rendelet az egyházakkal való kapcsolatokról.

1. §. A Veszprém megyei Forradalmi Tanács a lelkiismereti és vallás szabadság fokozottabb biztosítása érdekében a megyei egyházi ügyi előadó állást megszünteti.
2. §. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács az egyházak belső kormányzását úgy végli, hogy az egyházak törvényes rendjét nem sérti és a Nemzeti Forradalmi Tanács rendeleteivel szembe nem helyezkedik — kizárólag az egyházak jogkörébe tartozik.
3. §. Az egyházakkal való kapcsolat fenntartása és az állam és egyházak között létrejött egyezményekkel folyó intézkedések végrehajtása jelen rendelet hatálybalépésével a Megyei Forradalmi Tanács oktatási osztályának feladatáigké kerül.

Veszprém, 1956. október 30.

Dr. Brusznay Árpád Lóránd Imre elnökhelyettes elnök.

## A parasztság javasolja

minden járásból, hallgassa meg és teljesítse kérését a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács! De nekem is szívügyem ez a kérdés, mert írtam már róla másfél hónappal ezelőtt. Akkor követelésnek minősítették ezt a kérést azok a bürokraták, akiket azóta elszórt a néphatalom.

A malinokról van szó! Azokról a régi malinokról, melyeket néhány évvel ezelőt bezártak a rákényszerítették a parasztságot, hogy a szomszéd községekbe menjen erőltet. Hogy mennyi kára származott ebből a népgazdaságnak is, arra nem gondoltak léteikben bürokraták! És természetesen azzal sem törődtek, hogy ez az intézkedés ellenkező a parasztek érdekeivel. Miért? Csak egy példát erre. Diszelben hét vízimalom volt (és van), közülük a Sztankovics-féle, mely áramot is

adott a községnek. Néhány éve egyetlenegy sem üzemeltetett. A parasztek azóta öt-öt kilométerre viszik örülteivel jókat.

Indítással be a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács fokozatosan ezeket a vízimalmokat. Előbb azokat, amelyek üzemeltetésére nem kell nagyobb beruházás a később a többieket is.

Szén kell az országban az áramfejlesztéshez. Rengeteg szénet takaríthatnánk meg akkor, ha a vílfanyárammal működő malmok munkájának jórészt a helyi vízimalmokkal végeztetnénk. És ez egyben annak a jelszónak igazal megvalósulása lesz, hogy: gondoskodás a dolgozókról. Ebben az esetben a parasztek, akik nem fognak tiltakozni amiatt, hogy a vízimalom megművelésével elmarad az időnként öltöz kilométeres kocsiútas.

Varga Dezső

## Megalakult a Veszprém járási párt intéző bizottság

Mint tegnap hírt adtunk róla, a megye kommunista pártvezetői megválasztották sorait azokról, akik a rosszul értelmezett pártfegyverrel górcsón kapaszkodva, az utolsó pillanatig is vissza akarták tartani a kommunizmust, hogy résztvegyenek a hazafias erők jogos politikai és gazdasági követeléseinek teljesítéséért folyó forradalmi harcban és megalakították a párt új megyei intéző bizottságát. A megyei intéző bizottság elnöke Pap János elvtárs (vegyészmunkás) lett, aki a megyei pártbizottságon belül Bukos István elvtárral együtt kezdetlől fogva kiáll az egyetemi ifjúság és egész népünk jogos követelése mellett. Az új intéző bizottság felhívást bocsátott közzé, melyben leszögezi, hogy minden intézkedésben támogatja a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanácsot a felhívta a megye kommunistáit: alakítsák meg a sztálinistákat, rákosistákat mentes járási, városi, üzemi és községi intéző bizottságokat.

Előnök a veszprémi járás vezetése, hogy megválasztotta sorait a sztálinista vezetőkkel a megalakított a járási intéző bizottság. Ezen belül a pártügyek vitelére operatív bizottság hoztak létre, melynek elnöke Ábrahám Ferenc elektromérnök lett.

## A Lengyel Egyesült Munkáspárti Központi Bizottságának felhívása a magyar néphez

Varsó. (MTI) A Lengyel Egyesült Munkáspárti Központi Bizottsága felhívást intézett a magyar néphez, kérve, hogy vessen véget a vérontásnak.

A felhívást, amelyet Wladyslaw Gomułka, a Központi Bizottság első titkára és Jozef Cyrankiewicz, a Politikai Bizottság tagja, a minisztertanács elnöke írt alá, hétfőn reggel közölte a PAP lengyel hírügynökség.

„A Lengyel Egyesült Munkáspárti Központi Bizottsága távolról sem szándékosan beavatkozni Magyarország belfügyeibe” — hangzik a felhívás, amely a többi között még a következőket tartalmazza: „Úgy véljük azonban, hogy a magyar nemzeti ügyek kormány programja a szocialista demokratizálás programja, megfelel a magyar nép és az egész kelet-európai népeknek. Úgy hisszük, hogy az összes magyar hazafiat hozzájárulásukat adhatják ehhez a programhoz, ugyanúgy, mint azok, akik ma a barrikád másik oldalán vannak.”

## Megkezdődik a munka a Fémfeldolgozóban

A Veszprémi Fémfeldolgozó Vállalat Munkástanácsa tegnap délután Horváth József elnökletével a városi tanácsot értekezést tartott. Az estebe nyúló ülésen a munkástanács több fontos kérdést vitatott meg. Először a sztrájkjal kapcsolatban döntöttek. A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács javaslatára — a dolgozó nép, az egész ország érdekeit figyelembevéve, a megye többi üzemével szolidaritást vállalva — úgy döntöttek, hogy a Fémfeldolgozóban megkezdik a munkát. Határozatba foglalták, hogy a vállalat dolgozói kedden reggel a munkapadokról találkoznak. Ez egyelőre azonban feltételes — attól függ, hogy a benyújtott követeléseiket a kormány a megszüntetett határidőre mennyiben teljesíti. A munka megkezdése előtt a munkástanács tagjai röpgyűléseken tájékoztatják a dolgozókat az ülésen elhangzottakról, a magyarországi események jelenlegi állásáról és a külpolitikai eseményekről is.

A munkástanács tagjai ezután a vállalat előtt álló legfontosabb és távolabbi célokról, kérdésekről — üzemszervezés, további profilról stb. — vitatkoztak. Majd hat pontból álló javaslatot állítottak össze, amelyet ma délután a vállalat kultúrtermben tárgyalnak meg. Területi szinten itt elsősorban a termelés minél eredményesebb tételéről lesz szó. Többek között a miniszteriummal való kapcsolat felvételéről, a rendszertől való elszakítás, a munkástanácsok felállításáról, normatgyekről és más fontos üzemszervezési kérdésekről.



Adjatok papirt!

Tegnap közzéjött, územinket keresik fel, hogy mai számunkban megismerjük a megye lakosságát 24 óra eseményével. Hirciniket a hazafias erők győzelmeiről, a helyi nemzeti forradalmi tanácsok megalakulásáról és első lépéseiről szomjúhozza várják az emberek. Nyolcszor állították meg autójukat, melynek ablakán büszkén hirdetik, hogy már a „Szabad sajtó”, a szőlőmestertől megfeszített új-ság munkatársai vagyunk. A felírást messziről lelovaszták Előző is, és az adott állították meg bennünket. „Holtek-e új-ságot polgárlársak?”

— Nem, nem hoztunk új-ságot, s lehet, hogy a hét végefele egyáltalán nem nyomunk.

— Hogyan! Eppen most, amikor szülni szeret beszélni a sajtó!... hőkentek meg e nyílt szóra az emberek.

— Igen, ez igazság! Lehet, hogy néhány nap múlva egy szót sem tud már kinyomtatni sem Veszprém, sem Budapest! Tömeges röpcédula, számos különkiadás, rengeteg példányszámú rendes napilap kerül ki nyomdánk-ból néhány nap óta s a papír-kereslet kimerülötten van. Papír kell a sajtónak, hogy megjelenhessen!

Élőző papírgyári munkásait, akik kérték, követték fölünk, a sajtóért a friss híreket, indít-sátok meg a munkát és a hírel-megjelenéséhez adjatok papirt!

Élelmiszer és kötszer Budapestre

Tegnap alakult meg Bácska-kereszt és Forradalmi Nemzeti Bizottság, 10 teggel. Előnként dr. Szalai István, a falu orvosát választották meg. Előző nap egy nyugvontagú népi érseget szerveztek, amely biztosítja a rendet. A Forradalmi Nemzeti Bizottság feladata, hogy a balatonkeneszi körzetétől rövid időn belül körbézda alakítsák át és a budapesti szeszedők egy részét itt helyezik el. A Forradalmi Bizottság vasárnap és hétfőn egy-egy teherautó élelmiszert és kötszert küldött Budapestre.

NEMZETI FORRADALMI HŐSE

Több ezer gyászoló tömeg kísérte tegnap utolsó útjára Veszprémben Szalai István 20 éves vegyésztechnikust. Az ifjú hős koporsóját a kis kápolnában tartott római katolikus szertartás után négy egyetemi hallgató vállon vitte a sírgödörhöz.

Mielőtt a földbe tették volna a koporsót, három egyetemista búcsúztatta nemzeti forradalmunk egyik hőst. Együkük felelevenítette a ballagás szép emlékeit, amikor együtt örvendeztek Szalai Istvánnal. Amikor még tervezgettek a nagy-szerű jövőről, a sokat sejtető élet-ről. De azt Szalai István már nem érthette meg. Az önkény, a zsarnok-ság fiatalon elragadta soratárból, úgy hogy vérvél pocsira festette ügyünk igazságát. De nem hiába, mert egy új világ van rugyverben. Őj világ, amely bontogatta a körvo-nalait, a eok száz, ezer elesett hős-hoisteste lelett.

A temető legelőgottabb széká-ban búvik meg a komorúddal borí-tott sírhalm. Egyszerű, festetlen fakereeszt hirdeti a fiatal hős teltét.

Emeljük meg kelpunkat, és szent-tejünk gondolatban néhány percet a fiatal példák testnek, mint azt a gyászoló tömeg tette. Fejezzük ki együttérzésünket szüelével, gyászoló-rokonalival, akiket halálával pótol-hatatlan veszteség ért. Ki tudja visszaadni az életét? Senki. Ki tud nyugalmat szerezni a szülőöknek? Senki. Gyermeük szelleme végig-kísérti életüket, de büszkén hordoz-hatják fiúk nagy-szerű emlékeit.

Fogadjuk meg, itt a sírhalmomál, hogy nem engedjük meggyeszer-urálomla jutni elnyomkban a fékte-len terrort és az élnyomk. Fogad-juk meg, hogy mindent megteszünk az új élet kibontakozásáért. Igerjünk meg mindannyian Szalai Istvánnak, meg ölete teljében elhunyt, bétor k-júnak, hogy megvalósítsuk azt, amit a széles néptömeg követel.

Fiatalk, lányok, anyák! Soha ne feledkeztek meg a Mosonmagyar-óváron hősi halált halt hazafitról. Apjátok a sírját. Friss, illatos virágokkal tegyék szöppé a köves sírhalmot.

A Nemzetközi Vöröskereszt segítségével Magyarországnak

Bécs. (AFP) A Nemzetközi Vöröskeresztnek a magyar lakosság megsegítésére indított akciója keretében működésbe lépett a bécs-budapesti léghíd.

Hétfőn reggel egy svájci repülő-gép négyezer kilogramm vérkonzer-akománnyal, a holland kormány adományával Bécs-Schwetachba érkezett, majd a délelőtti folyamán tovább indult Budapest-Ferihegy felé. A küldeményt a Nemzetközi Vöröskereszt-bizottság két képviselője kísérte.

A kor délutáni órákban a Royal Air Force 24 szállítórepülőgépe érkezett Bécsbe a Magyar Vöröskeresztnek szánt 25 000 fontsterleget tartalmazó gyógyszer- és élelmiszerrakományal.

Bécs néhány óra alatt a jótékony-sági akciók főhadiszállásává válto-zott. A Vöröskereszt már pénteken este megindította a gyógyszer, vér-plazma és orvosi műszerszállítmá-nyokat a nyugatmagyarországi se-nyesültek számára. A határmentí vité-dek lakosai egyéni kezdeményezé-sükön gyűjtött indították magyar szomszédaiak számára.

Az osztrák vasutak egészségügyi vonatot szerelt fel műtőkeocsival, amely a hétfőre virradó éjszaka indult a határhoz.

A pékek vasárnap mintegy 25 tonna kétszersültet és kenyeret ajánlottak fel, ez a küldemény 30 tonna tejjel, az azonnal Magyaror-szágra indult.

A pénzüdmányok eddig már több tízezer francra rögnek és a rend-örösgnek kellett megfizetniük a Vöröskereszt bécsi átközhdzárnak költségeit, amelyet az adományozók valódsággal eldasszították.

A bécs-schwetachi reptérterü-let vasárnap holland és svájci repülő-gépek közel hat tonna vérkonzer-vet szállítottak el. Ugyancsak várnak plazmát Olaszországból is.

KIT KÉPVISELNEK?

Furcsa, de csak így egyes szám-ban lehet feltenni a kérdést: kit képviselnek? Az önkormánylat egyik maradványáról, az ország-gyűlés, demokratikusnak egyítá-lán nem nevezhető módon meg-választott képviselőiről van szó. Nem mindgyűlésről, mert el kell ismerni, hogy többen vannak közt-ültek olyanok is, akikben bíznak választóik, bízik a nép. A többség azonban olyanokból áll, akik egy-részt tehetségükkel fogva, más-részt alázatos, szorgal fejőbolog-lásuk miatt egyáltalán nem örvé-nésienek annak a népszereiség-nek, amellyek legalább is ilyene körülmények öket.

Kellott a statisztika miatt egy parasztasszony, kereszt. Beasi-letes, derek parasztasszony Tóth Istvánné dákai is: parasztasz-nyóné dákai is, hogy eddig még csak azt is mondta volna az országgyűlésben — amit az egyik régi képviselőiről regél az anek-dóta, hogy egész országgyűlést felekezéssége mindössze annyiból áll: esukják be az ablakot, mert eug (huzat) van. Tőlünk csak azt tette, amit a képviselők többsé-ge, megszavazott mindent, mert így diktálta a rákösista hatalom.

De nem előszörban Tóthnéről van szó. Vegyük Kiss Imre, volt megyei tanácselnököt, aki a nép tisztifőúze önkénykedéséért, tör-vénysértései miatt egyszerűen elő-szólt a helyéről. Hát kit képvél-sélt ő? Talán a keszthelyi járás dolgozóit? Bizonyára nem, hiszen az ő képviselősége óta hiúják Keszthelyt, ezt a gyönyörű ba-tonyi várost eltemették városnak, amiről a Művelő Nép egyik száma nagyon helyesen megemlékezett. Pedig Keszthelynek éppen Kiss Imre volt a képviselője. S a megyei tanács dolgozóit azt mondják róla: „Egy épületben dolgoztunk vele, de a mi meghallgatásunkra

sem jutott „ideje”. Máté János római katolikus pápákki helygök talán több bizalmat élvezett? Vá-lasztók tömegei állnak mögötte? Nem hiszük, hiszen ő csupán az-ért lett képviselő, mert a maga vonalán igazán következetesen ügrehajította az önkormánylat minden utasítását. Mellest, ő is csak egy statisztikai adat volt, hogy pap is szerepeljen a megyei listán.

Vagy éppen megemlíthetjük Nor-györgy legfőbb ügyész, „a tör-vénység legfőbb őrért”, aki 1955 novemberében elkoboztatta az Iradalmi Újságot, aki Rákost legelő-zetlen személyi titkára volt, és népművelési miniszterhelyettesi körében — legfőbb megbízatás-ból — a magyar nemzeti kultúra elsőkélyfésztésére, béklyóba verésé-re törekedett. Szőlünk Madarász tábornokról, aki a megye képvél-sélinek egyik legudóbbi üllészt szinte angolai návadsággal monda el munkabírádszerét: „En ha joga-dónapot tartok, mindig megbizom a segédítátemet, vagy a titkáro-mat, kévszite elő a fogadóörö-möt. Jovanolom, estávják így na-guk is. — Vajon Tóthné, dákai pa-rasztasszony, vagy más, hogyan küldje előkészítésre titkárait, vagy segédítájszjt? Persze, nem ez a hiba, Madarász tábornok el-től függetlenül igen jó képviselő lehetne. Ezt nem tudjuk, erről csak dákaiól beszélhetnének.

Elég a szövből. Nem célnék itt felsorolni az összes országgyűlési képviselőket és hibáikat, vagy jó-tulajdonságukat, mert nem elég-ge ismerjük. Ha ismerünk, töböt is tudnánk írni és többről. Az ed-digiek azonban bizonyos mérték-ben már feltárolnak a cikk első sorában vállalt kérdésre: Kit képviselnek?

Eppen elérkezett az ideje az új választásoknak!

Megkezdődött a széntermelés az ajkai bányákban

A középüdmántúli bányászok is szolidáris sztrájkot tartottak. Csak a szivatálykezelők és fenntartók voltak munkában. Azonban most már az Ajkai Erőmű további, folya-matos üzemeltetése — ezen kereszt-ül áramellátásunk biztosítása ér-dekében — a Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács szükségét látta annak, hogy az ajkai medencében mielőbb meginduljon a széntermelés.

A Megyei Nemzeti Forradalmi Tanács megbeszélést folytatott az ajkai bányaiüzem Munkás Tanácsával és a Jókai-bánya igazgatójával a széntermelés megkezdéséről.

Hétfőn délelőtt — bár nem teljes kapacitással — megkezdődött a munka az ajkai medencében. Az

ajkai bányászok a délelőtti műszak-ban 38 vagon szentet küldtek fel-színre. Jókai-bányán és Padragón is megindult a termelés, de ott ki-sebb erővel. Mindkét üzem 5-5 va-gon szentet termelt a délelőtti folya-mán. Ez a szénmennyiség kevés a Jókai Erőmű szükségletének fe-dezésére, ezért a Forradalmi Ta-nács újabb fűlést tartott hétfő dé-lután Ajkán, amelyen megbeszéltek a további tennivalókat, s felhívják a bányászokat, hogy kezdjék meg a munkát.

A Megyei Nemzeti Forradalmi Ta-nács határozata értelmében előre-láthatólag ma délelőtt már a du-darai bányászok is megkezdik a széntermelést.

Egyenesedik a paraszt dereka

ÖRÖM KIMENNI MANAPSÁG az újságrólak felúra, a hófogzó parasztnak köze. Szeretettel, eszelegnek, csak gyözze jézeteinél. Amelől külön művészet volt szö-lőára bírd a parasztot. Őgy kellett harapófogóval kiszédelni azt, amire ardlóság volt a hónapoldok előre be-tervezett cikk megírásához. Sokszor hit kellett kimondatni vele, amit a parasztember nem akart, s amivel az újságról sem értett egyet.

Mindzeket azért írtnak le, mert tegnap Bakonytamásán jártam, pa-rasztemberekkel beszéltem, akik eszelegnek, dicsőrték a sza-bad sajtót és azt kérték: mindig az igazat írjuk s akkor nagyon meg-szeretjük a megye új újságját. Mi-ről beszélnek most a paraszto?

Először is arról, hogy hön ohajú-gok, legyen mielőbb rend, nyugá-lom, hadd kezdődhessen meg újból a munka, ez élet. Biznak az új kor-tányban és olyan intézkedéseket várnak tőle, hogy biztonságos leg-yen a helyzetük, végre tényleg fel-virágozzon a magyar mezőgazdaság. Mert mi is most a helyzet Bakony-tamásán? A bűnös begyűjtési, adóz-tatási és termelési politika követ-keztében csökkentek a termésátlé-kek, visszaesett az állattenyésztés, a paraszt csak nyögdeszt.

BAKONYTAMÁSI országser-te híres volt állattenyészté-léről — mondja Tatal Lajos hat-holdas paraszt, a forradalmi tanács egyik tagja. — Sok sérült hízal-tunk, tenyésztőállatokat neveltünk. A háború előtt hetenként két vagon sertést, marhát szállítottunk es-tétra Drezdába és más külföldi

városokba. Ehhez viszonyítva 70-80 százalékkal csökkent a község áll-attenyésztése.

— A trágya hányában meg lesa-ványodtak a földjeink — vágja rá hevesen ifj. Vági Márton. Azelőtt idesebb vetésterületről a község 120 vagon gabonát csempelt el, az idén pedig csak 60 vagon gabonánk ter-mett. Azért, mert akkor holdan-ként 12 mázsa kenyérgabonát ter-meltünk, most meg a hétémdzész át-lyagot sem értük el. Nekem az a vé-lőleményem, hogy csökkenteni kell a kenyérgabona vetésterületét, hogy takarmányt tudjunk termelni, áll-otokat nevelni, hogy felhizalhassuk a földet, ne kukorica meg burponya után kelljen vetni a kenyérnek va-lót, hanem — mint azelőtt — ta-karmány után, jó földbe. Ezt akar-juk, mert így lesz jobb a sorunk, de az ország érdeke is ez. Hiszen mi tehel-mézzel folyó ország voltunk. És azokból lehetünk újból, ha fej-lés lesz az állattenyésztésünk. Hi-zeltesértésükért, marhákért, te-zőszállatokért mindent megka-punk a külföldről, amire csak szük-ségünk van.

BESZÉLTEK a bakonytamási dolgozó parasztokat arról is, hogy ennek érdekében kedvezőbb termelést feltételeket kell biztosí-tani az egyénelg dolgozó parasz-toknak is. Azt mondják, ne zakla-sítsuk őket, hagyják nyugodtan dol-gosk őket, termeljen. Értik a paraszti munkát, szeretik a földet. Büszkék arra, ha szép állatot nevelhetnek és dús kelészókat lenget földjeiken ma a szőlő. Ha így történik, akkor nem a szőlő, a megyei, járási tanácsoktól munkára sarkalni őket. És akkor

ilyen nagy mezőgazdasági szakiré-nyítő apparátusra sem lesz szük-ség, amelynek csökkenése hozzó-járulna az államparátus öcsöböd-tétéhez.

Egyenesedik a paraszt dereka. Eppen ideje már!

Csöbor László.

A kisiparosok sérelmeit is orvosolni kell!

A veszprémi utcákat jár-juk. Az egyik kis üzlethe-liségből fűst, keszerny és il-lat szivároog. — Csak nincs valami baj?

— Nincs, nincs, — nyug-tat meg Pálfi Imre, ainek cipészműhelyéből szivároog a fűst. Próbfűstöt csinálnak a frészporos kály-hával — magyarázza — rosszul illesztették össze, s az okoz fűstöt. Most igaz-gatjuk, hogy jól legyen. — Míg Pálfi bácsi a kályha körül foglalkozdik, be-szélgetünk.

Sok szó — őszinte szó csak a mostani napokban a különböző foglalkozású em-berek gondjairól, bajairól, követeléséről, de a kisipa-rosság problémáiról, arról, hogy mit várnak az új kormánytól, nem igen hall-hatunk.

— Pedig sok sérelem ér-te a kisiparosokat. Közülük is legjobban a cipész-

kisiparosokat sújtották a rendeletek — bizonyítja Pálfi Imre. A szabók még valahogy csak boldogultak, mert odavették a ruhanya-got, ha meg nem, bárme-lyik üzletben megvehette a szabó a hozzávalót, de kérem nekünk cipészeknek teljesen megkötötték a ke-züket. Tiszára javításra kárhözottak bennünket. Havonta 1 kg, legjobb esetben 1 kg 20 deka anyag-ot kaptunk. Mi ez? — jó-formán semmi. Aranyesi-riert nem lehet kapni, pe-dig lisztből állítják elő, s listat van az üzletekben. Új cipész, az új cipő arany-csír, nélkül nem lehet csinálni.

— Igen, meg sem tudom rólam mondani, mikor esi-náltam új cipőt. Ha jól emlékszem, valamikor 1947-ben, vagy 1948-ban. Már nem tudom pontosan. Már nem tudom pontosan. Nem érte, hogy dicsőrdjem

magam, de milyen cipők kerültek ki az én kezem alól! — S hogy ezt behi-zonyítsa, valahonnan előke-res egy új, tikőrfényes-tal-pu pártalan cipőt. A pár-ja a háború alatt égett el. Ez az egy valahogy meg-maradt, s emlékként őzi. Megtörtélteti könyvével, aztán mutatja, milyen szép és jó munka, a felső-rész tűzése külön remek-mű. Aztán újabb bizonyít-étek után kútat. Valahon-nan bentről előhozza elhalt felesége letelekényűyű csi-máját. Rámondhatjuk nyu-godtan: mestermunka.

— Nálam már az egy-éves tanuló is új cipőt esi-nált — beszél tovább. — Míud jó szakember lett, mindégylek, tanulom var-rótt-cipőben szabdult, kiű-nő eredményel. Tanítá-nék én most is, de hát mi-re? Foltózássá? Másra nem tudom, mert nincs anyag.

S akkor még magasabb lenne az adó, s nem is jut eszembe most, hogy meg-mit nem kellene egy tanuló után fizetni.

81. T. 1956



Veszprémi hírek

A VESZPRÉMI SÜTŐIPARI VÁLLALAT dolgozóit vasárnap titkos szavazással választották meg a 21 főből álló munkástanácsot.

A KOSSUTH LAJOS UTCAI eszmegeboltok üzletvezetői arról adnak számot, hogy a napokban legnagyobb felvásárlás cukor, liszt, kenyér és só, illetve a legkövetlenebb házi szükségletet biztosító cikkek-ből volt észlelhető.

A 67. SZ. DOHÁNYBOLT szombaton délután négy órától este nyolc óráig 5000 forint értékű cigarettát árultott el.

Válasz a Pravdának

A Pravda legutóbbi számában tudósítójának cikkeit közzéte a magyarországi eseményekről. A cikk címe: „A népeleves kaland összeomlása Magyarországon.”

A cikk továbbá az állítja, hogy a pesti nép megmozdulását, a felkelést az angol és amerikai imperialisták aknamunkája váltotta ki.

A moszkvai rádió hétfői esti híradásában hallottuk

„Az ellenforradalom elbukott Magyarországon. Már először a nép vette a kezébe az irányítást, megalkotta a népi demokráciát, és így minden fasizta felkelésnek és ellenforradalmi megnyilvánulásnak el kell buknia.

Mi jó barátságban alakunk élni szomszédainkkal, a Szovjetunióval. De elvárjuk, hogy híradásában a szomszédunk megfelelő tájékoztatást adjon saját népének és a külföldi népeknek. Tiltakozunk az ellen, hogy a

A VESZPRÉM MEGYEI TEJIPARI VÁLLALAT 29-en megalakította Munkástanácsát. Az üzem eddigi igazgatóját a dolgozók egyhangúlag megfosztották állásában, s melléte az őttagú forradalmi munkásbizottság a vállalat ügyeinek intézését átvette.

Számos kifogás merült fel Csillag Sándorné eddigi személyzeti vezető ellen, minek alapján őt a dolgozók azonnali hatállyal kiközösítették.

A BALATONFÜREDI SZÖLEZETI SZAKISKOLÁBÓL közölték a szerkesztőséggel, hogy a szakiskola tehersúlyos Sznal Sándor vezetésével, Kovács Zoltán és Molnár András szakiskolai hallgatók, valamint dr. Debrőczy Tibor kórházi orvos kíséretében tegnapelőtt Győrbe indult, hogy sebesülteket szállítson Balatonfüredre.

Közlemények

A Nemzeti Forradalmi Tanács 1956. október 28-án megtartott ülésén jóváhagyta Szédő Pál és Németh Gözönyé, a veszprémi városi tanács vb. volt elnökeinek, illetőleg elnökhelyetteseinek elmozdítását.

A Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács 1956. október 30-i hatállyal Póntek Károly megyei ügyész és Hirta Pál ügyész állásából elmozdította. Egyben dr. Mikola Bálint járási ügyész megbízta a Megyei Ügyészség vezetésével.

Miután Moravcs Lajos megyei egészségügyi előadó hivatalát indoklás nélkül elhagyta, a Forradalmi Tanács úgy határozott, hogy nevezett munkaviszonyát megszüntetnek tekintni.

Ugy előzők, hogy megyénk és városunk közvéleménye osztatlan helyesléssel fogadja a Forradalmi Tanács jelti intézkedéseit, melyek a régi, megrögzött szocialista vezetői leváltásával és a jogtalanul elbocsátottak visszahelyezésével a demokrácia kiszélesítését hajtják végre.

A Forradalmi Tanács bejelentette Tapolca község lakosságának, hogy a nemzeti főrekvések megvalósításáért vívott budapesti harcban megsebesült hazafiai megsegítésére kórházát nyit a község fizeti klubjának helyiségeiben.

Dudapest megsegítésére gyógyszerrel és élelmiszerekkel megpakolt szerelvény indult el Tapolcáról vasárnap délután. Ugyanakkor elküldtek egy üres szerelvényt is, amely elhozza a sebesülteket.

Néhány községek, mint Lesencs falu és Gyulafalva az ideiglenes Forradalmi Tanácsok nagyon helytelenül elmozdították a földművelőtanácsosokat, kényszerítve őket. Ezt ne tegyék, erre senki sem haphatnak felhatalmazást, mert az ilyen cselekedetek csak arra alkalmasak, hogy még jobban összekuszálják hazánk amigyi is zslát gazdasági helyzetét.

A Forradalmi Tanács bejelentette Tapolca község lakosságának, hogy a nemzeti főrekvések megvalósításáért vívott budapesti harcban megsebesült hazafiai megsegítésére kórházát nyit a község fizeti klubjának helyiségeiben.

Dudapest megsegítésére gyógyszerrel és élelmiszerekkel megpakolt szerelvény indult el Tapolcáról vasárnap délután. Ugyanakkor elküldtek egy üres szerelvényt is, amely elhozza a sebesülteket.

Néhány községek, mint Lesencs falu és Gyulafalva az ideiglenes Forradalmi Tanácsok nagyon helytelenül elmozdították a földművelőtanácsosokat, kényszerítve őket. Ezt ne tegyék, erre senki sem haphatnak felhatalmazást, mert az ilyen cselekedetek csak arra alkalmasak, hogy még jobban összekuszálják hazánk amigyi is zslát gazdasági helyzetét.

VESZPRÉM MEGYEI NEPOJSAG A Veszprém megyei Hazaifias Népfőnt napilapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: Lóránd Imre. Terjesztők: a Megyei Postahivatal Hírlaposztálya és a hírlap-kézbesítési postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőknél. Havi előfizetés díj: 11 forint. MNB egyzámszám: 01 915 066-107. Veszprém megyei Nyomda Vállalat. Felelős vezető: Sietzer Ferenc.

Közlemények

A Nemzeti Forradalmi Tanács 1956. október 28-án megtartott ülésén jóváhagyta Szédő Pál és Németh Gözönyé, a veszprémi városi tanács vb. volt elnökeinek, illetőleg elnökhelyetteseinek elmozdítását.

A Veszprém megyei Nemzeti Forradalmi Tanács 1956. október 30-i hatállyal Póntek Károly megyei ügyész és Hirta Pál ügyész állásából elmozdította. Egyben dr. Mikola Bálint járási ügyész megbízta a Megyei Ügyészség vezetésével.

Miután Moravcs Lajos megyei egészségügyi előadó hivatalát indoklás nélkül elhagyta, a Forradalmi Tanács úgy határozott, hogy nevezett munkaviszonyát megszüntetnek tekintni.

Ugy előzők, hogy megyénk és városunk közvéleménye osztatlan helyesléssel fogadja a Forradalmi Tanács jelti intézkedéseit, melyek a régi, megrögzött szocialista vezetői leváltásával és a jogtalanul elbocsátottak visszahelyezésével a demokrácia kiszélesítését hajtják végre.

A tapolcai járási Nemzeti Forradalmi Tanács közli:

Járásunk minden községében megalkult az ideiglenes Forradalmi Tanácsok, miután a járás székhelyén a legjobb hazafikból létrehozták a néphatalom legfelsőbb járási szervét. A Járási Nemzeti Forradalmi Tanács elnökének elvhangján Gucsi István önmagot választották meg.

Községeinkben rend és nyugalom uralkodik. Csúszn Szilgietlen voltak mindenki által mérjen elítelt zsvargások és Uszabányán, ahol lezsedtek a villanyvezetékek.

Szilgietlen Ács Kovács Imre lihaszálva a hazafias erők forradalmi tüntetését, régt haragosít, Sipos György földművelőszövetkezeti ügyvezető hátulról léssel agyonszúrta. A Járási Forradalmi Tanács önkéntes rendfenntartói közegyi őrizetbe vették Ács Kovács Imrét, beszállították Tapolcára, ahol rendes bíróság elé kerül.

A Forradalmi Tanács bejelentette Tapolca község lakosságának, hogy a nemzeti főrekvések megvalósításáért vívott budapesti harcban megsebesült hazafiai megsegítésére kórházát nyit a község fizeti klubjának helyiségeiben.

Dudapest megsegítésére gyógyszerrel és élelmiszerekkel megpakolt szerelvény indult el Tapolcáról vasárnap délután. Ugyanakkor elküldtek egy üres szerelvényt is, amely elhozza a sebesülteket.

Néhány községek, mint Lesencs falu és Gyulafalva az ideiglenes Forradalmi Tanácsok nagyon helytelenül elmozdították a földművelőtanácsosokat, kényszerítve őket. Ezt ne tegyék, erre senki sem haphatnak felhatalmazást, mert az ilyen cselekedetek csak arra alkalmasak, hogy még jobban összekuszálják hazánk amigyi is zslát gazdasági helyzetét.

VESZPRÉM MEGYEI NEPOJSAG A Veszprém megyei Hazaifias Népfőnt napilapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: Lóránd Imre. Terjesztők: a Megyei Postahivatal Hírlaposztálya és a hírlap-kézbesítési postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőknél. Havi előfizetés díj: 11 forint. MNB egyzámszám: 01 915 066-107. Veszprém megyei Nyomda Vállalat. Felelős vezető: Sietzer Ferenc.

Levél a szerkesztőséghez

KEDVES BARÁTAIM, VESZPRÉMI OJSÁGIROK!

Én, mint a hadsereg lapjának munkatársa írni akarok, de lapunkkal nincs összeköttetés. Így hozzatok fordulok, akik a szabad sajtó képviselői vagytok Veszprémben. Tudásotok katonáinkkal, hogy újra magyar a hadseregünk és most igazán méltó dicső elődeinkhez, az 1848-49-es szabadságharc hőseikhez. Ahogy október 25-én este láttuk bátor ifjúságunkat felvonni Veszprém utcáin, kezükben nemzetiszínű zászlókkal, éreztük, hogy ott a helyünk a forradalmi ifjúság mellett, most először igazán. Velük karöltve mentünk az 1848-49-es centenáriumi emlékműhöz, ahol az ifjúság felolvasta követeléseit. Ekkor a helyőrségi katonák közül még csak kevesen csatlakoztak a felvonuló tömeghez, bár mindannyiunk szíve együttértett velük. A helyőrség személyi állománya egyemberként akkor állt a néphez amikor felolvasták Veszprém népének váaszát a budapesti ifjúságnak. A válasz lángoló szavai között ez állt, hogy: „Az ősi szelvény a veszprémi toryon megingt magyar zászlót lengetnek. És amíg élünk, amíg vízzé nem lesz vérünk, a magyar zászlót le nem vehetik.”

Ezt érezték azok a katonák, akik látták Veszprém ifjúságát és népét. Most merül fel bennünk, katonáink az a tudat és kérdés, hogy kell-e nagyobb erő, hatásosabb fegyver, a lángoló hazaszeretnél? Nem! Katonáink érzik és tudják, hogy ez a legerősebb fegyver. Ezt sugározza a nemzetiszínű szalag katonáink sapkáján, ezt dobogja szívük. Erre tett tanúbizonyságot a mi helyőrségünk és alakulatunk a néppel együtt.

Egy példát is említek itt a Légküz alakulattól Veszprémből. Vasárnap, október 28-án este fél hat felé járt az idő. A katonák csoportba verődve beszélgettek az eseményekről. Egyesek a Veszprém megyei Népijságot olvasták, mások rádiót hallgattak. Különösen a Pestről megjött szabadságos katonák beszéltek hévvel arról, milyen hőstettekre képes a nép. Báthonyi honvéd, Stollár honvéd, és többen elmondták, hogy ott voltak a tüntető és harcoló tömeg közt. Saját szemükkel látták a tetteseket.

A vitakozást és a rádióhallgatást jólmert repülőzűgás szakította meg. Mindenki az udvarra rohant és látták az alacsonyan szálló, a sűrű ködben elhúzó kétfőtörös gépet. Egyesek felkiáltottak: röplapokat dobál. Püspöki honvéd már szalad is kerítésen, vízen keresztül, hogy felvegyen egyet. Pillanatok alatt örömmel hozza kezében a Szabad Nép vasárnapi példányát. Ujjongva fogadták a katonák a legfrissebb eseményekről hírtadó lapot, mely aztán kézről-kézre járt. Büszke és felemelő tudat nekünk az az érzés, hogy a győzelem kivívásában hű támogatói lettünk népünknek és feltő gondnal védjük őket e válságos helyzetben.

Ez számunkra, honvédek, tisztelgetések és tisztek számára azt jelenti, hogy meglévő erőnkkel és tudásunkkal nélobb teremtjük meg a legnagyobb rendet és fegyelmet egységeinknél. Most alkalmas az idő arra, hogy a múlt önkényétől, hibáitól hadseregünk is megisztuljon, s a magyar és a szovjet hadsereg fegyverbaráti viszonyáról lehúzzuk a homályos leplet. Ugy gondolom, hogy a magyar néphadsereg és a nép továbbra is barátai akarunk lenni a szovjet hadseregnek és népnek. De csak az egyetlen jog alapján.

Majoros Pál ifjgy.

Az Egészségügyi Minisztérium

megköszöni a vidéki városoknak, megyéknek a sebesültek ellátásához nyújtott eddigi segítséget és közli, hogy Budapestben a sebesültek ellátásáról teljes egészében gondoskodni tudtak. A továbbiakban a sebesültek részére sem vérre, sem kötözésre, gyógyszerre, műszerre, egyéb felszerelésre, vagy élelemre nincs szükség. A külföldi Vöröskereszt szervezetek küldeményei — amelyek folyamatosan érkeznek — igen nagy mértékben segítik a sebesültek ellátásával kapcsolatos munkát. A minisztérium kéri, ne küldjenek vidékről orvosokat, vagy más egészségügyi dolgozókat a fővárosba, mert Budapestben biztosítva van a megfelelő létszámú egészségügyi személyzet. A sebesültek elhelyezése megfelelő ágytartalék áll rendelkezésünkre.

Jogos panasz

PANASZ ÉRKEZETT szerkesztőségünkhöz a Pápai Sütőipari Vállalat dolgozóitól. Az üzem munkását elmondták, hogy a Nemzeti Bank helyi főnöke nem bocsájt pénzt a vállalat rendelkezésére, s ennek következtében a dolgozók megillető prémium kifizetésére nem kerülhet sor. Kérjük a bank igazgatóságát, hogy a vállalat jogos követelésének mielőbb tegyen eleget.

Elmegyünk az olimpiára!

Nyolc kísérővel kevesebb utazik Melbourne-be

A magyar sportolók készen állnak arra, hogy a rendkívüli nehézségek ellenére is részt vegyenek az olimpián, teljes tudásukat latba vessék és dicsőséget szerezzenek hazánknak. Az OTSB vasárnap a Szabad Nép munkatársával közölte, hogy áruvédetes fordulat történt az ügyben.

Az új nemzeti kormány a legnehezebb helyzetben is módot talált arra, hogy foglalkozzék a sportolók ügyével, s nagy megelégedéssel támogatta az olimpiai kiküldetést, hogy méltó magyar csapat képviselhesse nemzetünk a XVI. olimpián.

Próhírdetések

HAROMSZOBÁS családi ház eladó. Előforduló áron. Mész Ferenc, Királyszentiván. ELADÓ Vonyarcvás helyen 800 négyzetméter ház helyre, beültetve gyümölcsfákkal. Részben is megvehető. Balaton mentén, vasútállomás és posta út közti részen. Érdeklődni: Keszthely, Kiss Gy. Béni, Lehel-u. 32. szám. KERESKEDELEMBEN jártas férfi dolgozó felvesz az Eszakkundantúll Papírfértékesítő Vállalat Veszprémi lerakata. Irásbeli jelentkezés: Eszakkundantúll Papírfértékesítő Vállalat Központja, Győr, Czuczor u. 3. KERESUNK zöldségkértészt azonnali beépítésre. Vörösmező TSZ Tapolca. SZENTGYÖRGYHEGYEN Ikarban levő, déli tévközű szőlő, épülettel eladó. Keszthely, Vöröscsallag-u. 29. szám.